

询问就是推动 回答就是承诺

# 县人大常委会专题询问让监督更有实效

■记者 吴永生 通讯员 刘聪

本报讯 专题询问是人大常委会依法对政府部门工作实施监督形式之一,是人大依法行使监督权的一种重要方式。近年来,为进一步规范和保障常委会组成人员行使专题询问权,提高专题询问针对性,濉溪县人大常委会制定了专题询问办法,在总结以往专题询问工作经验基础上,采取多项举措力促专题询问更具监督实效。

据悉,为更全面收集群众关心关切的重点难点问题,县人大常委会在会议前两个月便着手准备专题询问工作,通过制定专题询问实施方案、召开动员会,安排部署专题询问各项工作。县人大常委会相关科室,通过发放文件、微信群发送信息、电子邮箱等多种方式向人大代表和群众征集专题询问有关问题。给相关单位也预留充足的时间进行自查,按照专题询问实施方案安排和动员会要求,梳理各自职责范围内的重点工作,着手做好应询准备。

县人大常委会结合专题询问监督议题,在动员会召开后及时组织开展集中学习培训,使常委会组成人员、应询单位

深入了解法律法规相关知识,了解县镇两级政府相关工作开展情况以及存在主要问题,了解上级部门对这项工作的具体要求,解决“问什么”和“怎么问”问题,切实提高专题询问问题的针对性和专业性,更好地推动中央及省、市、县委各项决策部署落实到位,推动政府重点工作贯彻落实,推动群众关心关切的热点和难点问题得以顺利解决。同时,为防止专题询问走过场、流于形式,做到真问、敢问,县人大常委会严格把控专题询问程序,认真梳理收集到的问题,优先选取常委会

组成人员和人大代表提出的矛盾集中、问题突出,群众关注度较高的重点问题。专题询问会邀请县政府分管副县长列席会议,现场聆听专题询问,听取常委会组成人员和人大代表提出意见建议,在“一问一答”中了解和掌握“民声”“民意”,明确下一步工作方向。会议还邀请熟悉和了解相关工作的人大代表列席会议,安排随机提问环节,直面工作痛点、难点,使现场问询辣味十足。

专题询问不是“一问了之”,最终目的是推动政府加强和改进工作。专题询问会议结

束后,县人大常委会办公室根据常委会会议审议情况和专题询问会议提请情况,整理成审议意见,交县政府及有关部门研究处理,要求县政府在两个半月内将审议意见处理结果报县人大常委会。为提高监督实效,县人大常委会相关委员会进一步加强对审议意见落实情况的监督检查。按照惯例,县人大常委会将把当年度专题询问审议意见落实情况列入下一年度常委会会议监督议题,督促县政府及有关部门持续整改问题,真正达到让代表和群众满意的效果。

## 赵汇川将军事迹陈列馆: 打造淮北地区红色教育基地

■记者 吴永生  
通讯员 宋传文 李莹

赵汇川将军,原名赵克海,淮北地区早期革命领导人之一,中国人民解放军少将,原海军北海舰队副司令员,系濉溪县孙疃镇刘圩村赵家庄人。赵汇川将军1931年加入中国共产主义青年团,1933年转为中国共产党党员,同年加入吉鸿昌将军领导的察绥抗日同盟军。抗日战争爆发后,负责组建宿县人民自卫军、宿县抗日武装力量六抗三支队。1940年以后,他担任团长、军分区司令员等职,参加了灵宿、盐埠、叶场、睢宁等战役战斗,开辟和巩固抗日革命根据地,为抗日战争的胜利作出了贡献。

解放战争时期,他历任支队长、纵队参谋长、江淮军区参谋长、安徽省军区副参谋长、兵团参谋处处长等职,参加了灵壁、泗县、宿北、淮北、泗东、淮海、渡江、淞沪等战役战斗。新中国成立后,他历任华东海军作战处处长、海军航空学校校长、海军航空兵部参谋长、海军航空兵部副司令员等职,为人民海军建设贡献了力量。1961年,赵汇川晋升为少将军衔。赵汇川将军因病于1996年5月27日在青岛逝世,享年83岁。



赵汇川将军事迹陈列馆建于2019年3月,其中展厅面积约200平方米,展示图片、实物近百件,另有接待室和多功能放映室。它以赵汇川将军的奋斗历程为主线,共分五个板块,展示了赵汇川将军的历史足迹和战斗事迹,收藏了将军60余年戎马生涯中有关历史资料、生活用品和珍贵图片。从侧面反映了中国人民抗日救国,拯救民族危难,争取自由解放,夺取全国胜利的伟大战斗历程,充分展现了革命先辈英勇奋斗的崇高精神信念。

近年来,在濉溪县征兵过程中,濉溪县退役军人事务局积极介入,以淮海战役双堆集烈士陵园、赵汇川将军事迹陈列馆等为红色教育阵地,以镇村两级退役军人服务站为先锋,组织预定新兵接受爱国主义教育和红色革命教育,大力传承红色基因,为国家培养输送思想过硬的好士兵、好卫士打下基础。

**红色濉溪**

## 杨家非遗香包: 在传承和创新中香飘淮北

■记者 闫肃 摄影报道

裁布料、填香料、缠丝线、缝边角,只见杨海玲左手拿着材料,右手拿着针线来回翻飞,然后把彩色饰物和流苏缝缀到香包上。不一会儿,一个五颜六色、造型独特的香包就呈现在大家面前。

在濉溪老城石板街杨家香包店铺内,记者见到了淮北市香包布艺代表性非遗传承人、虎头鞋帽非遗传承人、淮北职业技术学院客座教授、特聘手工艺教师杨海玲。就在今年7月,杨海玲被评为第一届淮北市工艺美术大师。

“把针从这过来,再从这穿过来,再这样折一下,就好看了。”每隔一段时间,杨海玲会把新收的徒弟喊到跟前,手把手讲解香包绣制的针法等技艺。“香包制作难就难在针法,淮北香包体现了淮北地区民间风俗和审美情趣,制作精巧,具有极强的民族色彩和艺术观赏价值。”

据介绍,我国佩戴香包的历史甚至可以追溯到3000多年前,属于农耕文化的产物,唐宋,仕女用香囊,男吏用荷包;明代,香包是朋友之间的赠礼;清代,香包是情人间的信物;近代,香包则为祈福驱邪和端午吉物。

杨海玲介绍,淮北香包采用绸、缎、棉、麻等织物裁片并使用各种彩色丝线缝制而成,传习或者师徒传承,杨海玲的香包技艺则来自于母亲以及母亲的妹妹,是从8岁起就练就的“童子功”,她制作的香包既传承了前辈们的丰富样式,又保留了民间手工艺的稚拙朴实。



制作香包。

时,人们制作三角形“打春鸡”香包;立夏之后人们会缝制防蚊香包;端午时,人们会做“四角菱形”“三角粽形”香包,还会加入艾草、雄黄做药芯以驱虫辟邪等等。这些香包或小巧玲珑,可以随身佩戴;或体型较大,可以挂在房间里作为装饰。然而,无论外形怎么变化,驱邪祈福、防治疾病都是香包文化的永久主题。

在制作传统香包的过程中,杨海玲不断进行创新,制作的粽形、生肖属相等香包配上中国结造型别致新颖,记者还看到一种绿色马形香包,取其谐音“绿码”具有疫情防控期间健康平安之意,还有七夕主题香包等都深受顾客的喜爱。

今天的香包已经完全日常化,毕竟现代人的穿戴跟过去不一样了,我们就赋予香包各种日常的创新造型。小孩子的兔子、小辣椒等卡通造型,可以挂在脖子上。大人的可以戴在手腕上,挂在包包上,挂在车里。至于盆栽、花束等造型,可以放在床头、茶几等处,作为居家摆设。”

杨海玲说,传统技艺也是要与时俱进的,目前她开发的香包品种繁多,花样达千种,有鸳鸯戏水、龙凤呈祥、喜鹊闹梅、招财童子、岁岁平安、十二生肖……还有专门为婚庆个性定制的产品。

更值得一提的是,杨海玲

做的虎头帽,它与虎头鞋、虎围嘴、虎面肚兜等成为儿童服装中重要的组成部分,具有鲜明的特色。这些以虎为形象的儿童服饰寓意深远,深受中国传统虎文化因素的影响。

“穿虎头鞋的时间,是在幼童一岁左右。此时的儿童跃跃欲试,想要走路,但又离不开大人的搀扶。这时父母给孩子穿双虎头鞋,让孩子走起路来踏踏实实。更重要的原因,是人们认为虎是百兽之王,穿上虎头鞋可以辟邪保平安,而且民间对送虎头鞋还有不少讲究。”

随着工业的发展,琳琅满目的现代工艺品和民间手工艺品成了竞品关系,民间手工艺品似乎走得有点“慢”,因为一个复杂的香包可能需要耗时一下午。即便如此,杨海玲依旧认为手工制作的香包和虎头鞋帽是无法被替代的,因为非遗传承,既重在记忆、技艺原汁原味地传承,更重在人“活态”“动态”的传承。

**非遗  
濉溪**

## 县应急管理局 开展送法入企活动

■记者 吴永生 通讯员 徐涛

本报讯 近日,县应急管理局组织开展送法入企、防汛物资社会储备和抢险队伍应急救援能力复核等活动。

县应急管理局工作组先后到濉溪大扬新型建材有限公司、淮北鼎丰混凝土有限公司、濉溪禹溪水利工程有限公司、安徽重标建设工程有限公司等企业,针

对抢险队伍建设、物资储备能力等方面进行现场检查评估。同时,向企业发放安全生产和防灾减灾宣传资料,对《安全生产法》作了重点解读,并解答了企业在应急演练方面的疑问。

下一步,县应急管理局将紧紧围绕提升防汛减灾能力、强化应急救援水平,扎实开展相关工作,切实保障人民群众生命财产安全。

## 县妇联精心组织开展 “主题党日+”系列活动

■记者 王晨 通讯员 刘云

本报讯 濮阳县妇联党支部不断创新活动形式,丰富活动载体,精心组织开展“主题党日+”系列活动,充分展现新时代妇联干部的新风貌、新担当。

“主题党日+理论学习”。县妇联将主题党日活动与“三会一课”深度融合,扎实开展党员集中学习教育,重点把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党史学习教育、党章党规党纪、党务知识等纳入必学内容,为每名党员配备学习书籍。全体干部职工通过集中学习与自学相结合、理论学习与交流研讨相结合的方式,学深悟透,笃信力行,不断推动理论学习走深走实。

“主题党日+党性教育”。县妇联将党性教育纳入主题党

日重要内容,利用本地红色资源,组织党员赴爱国主义教育示范基地——淮海战役总前委旧址小李家和淮海战役双堆集烈士陵园开展主题党日活动,聆听红色历史,重温入党誓词,瞻仰革命先烈,引导党员继承和发扬党的优良传统,激励党员不忘初心、砥砺奋进。

“主题党日+志愿服务”。县妇联推动党建与业务工作深度融合,结合岗位职能,不断增强主题党日活动的政治性、吸引力和参与度。围绕疫情防控、人居环境整治、文明创建、乡村振兴等,开展形式多样的志愿服务活动。利用端午节、“六一”儿童节、重阳节等重要时间节点,组织开展关爱留守儿童、孤寡老人等关爱服务活动,切实增强妇女群众的获得感、幸福感。

## 县农机中心 积极做好农机具保养入库

■记者 吴永生 通讯员 彭甫

本报讯 “三秋”农机生产结束后,濉溪县农机中心采取有力措施,及时指导农机户和农机合作社开展秋季农机具的维修、保养、入库工作。

县农机中心加大宣传力度,提高农机户对农机具保养入库重要性的认识,引导农机户和农机合作社重视农机具维护保养,掌握好保养技术要领,树立“三分修七分养”的观念,增强机械入库的主动性和自觉性。开展技术服务,组织技术人员上门搞好农机具入库维护保养检查和技术指导,

以防农机具风吹、雨淋、腐蚀;特别对今年新购置机具的机手,重点进行机械保养入库关键环节、基本常识的培训,使其掌握基本的保养、维修知识,有力地促进了保养入库工作的开展。

县农机中心充分发挥农机维修网点、农机合作社和销售企业技术人员的模范带头作用,集中时间搞好检修,重点对联合收割机、大中型拖拉机、播种机等农机具进行去锈、除泥、涂油,并采取好保护措施,以防风吹、雨淋、腐蚀,确保所有机具均保持好良好的技术状态,为明年农业生产奠定良好基础。

## 县供销社 专项清查系统经营网点

■记者 吴永生 通讯员 朱瑞秋

本报讯 近日,濉溪县供销合作社联合社经营网点专项清查行动小组对登记注册带有“供销”字样的45家经营主体开展了为期3周的调研、筛查与摸排,共发现8家未经授权私自使用“供销”字样的“供销农资店”“供销饭店”“供销浴池”“供销社”等部门部等。

据悉,此次行动重在落实《安徽省供销合作社联合社关于

开展全省系统经营网点专项清查行动的通知》要求,进一步加强县域供销系统经营网点的监督与管理,维护好“供销社”金字招牌。专项行动小组通过电话、实地走访,询问附近居民等多种方式与发现的这8家经营网点负责人取得联系,了解实际情况,对省、市社关于供销系统经营网点专项清查行动的文件进行充分解读,并下发现期整改通知,各经营网点积极配合,表示近期会认真按要求落实整改工作。

## 作家进校园

■记者 王晨

本报讯 近日,由濉溪县作家协会主办、县融媒体中心协办的濉溪作家进校园暨赠书活动在县第一实验学校举行。

县作家协会向县第一实验学校赠送了县作协部分省级会员近年来出版的作品集和县作协主办的季刊《濉溪作家》(第1—3期)。随后,省作家协会会员、县作家协会副主席王利雪以《慧眼看世界》为主题,从“所生

## 书香润心田

活的世界包括哪些;用心观察生活,寻找最佳的写作切入点”等方面给同学们上了一堂精彩、生动的写作课。王利雪还与同学们分享了自己多年的创作感悟,并就写作方面存在的问题,以及如何培养写作兴趣,怎样写好身边的人和事等进行了互动交流。

“此次活动繁荣了校园文化,丰富了同学们的课余生活,增强了大家的文化素养,进一步提高了写作水平。”县第一实验学校校长郭胜道表示。